

## 对构建学习型政党的思考

### ——基于组织学习理论的探讨

所谓学习型政党，是一种以新的学习为基础，以发展能力为核心，以实现政开展新的学习活动，不断拓展政党适应社会变化的能力，以实现党员个体、政党、政党发展模式。

#### 一、建设学习型政党是对“学习”的超越

界定学习型政党，应避免将其局限在“政党的学习教育”层面上，而应放在下，结合组织学习理论，深化对其内涵及特征的理解和把握。

一是，党员创造性学习的共同愿景。所有党员与党拥有同一共同愿景，同时景的个体愿景。中国共产党的共同愿景是实现共产主义，在当代是建设中国特色主、文明、和谐的现代化强国。这个共同愿景符合党的最终目标，可以强化党员为党的目标不懈努力。

二是，党员具有强烈的自我超越意识。党员的素质和态度影响政党的兴衰。能，还包括态度、方法、道德品质、行为习惯等，为的是重新塑造、完善、超越理清个人的真正愿景，认识自己的价值所在，不断进行自我超越，同时改善“静式，实现“要我学”到“我要学”转变。

三是，各级党组织能有效地进行团体学习。团体学习建立在共同愿景和自我会将学习共识化为行动，进而建立起整个组织一起学习的风气与标准，党组织从智力。同时，学习型政党的扁平化组织结构，有利于上下沟通、互相理解、协调“持续创新”的核心能力。

四是，通过系统思考来把握事物本质的变化。系统思考是组织学习和修炼的论、整体论。学习型政党将系统思考模式与唯物辩证法要求结合起来，运用普遍维模式。执政党提高系统思考能力，就可以避免在处理复杂问题时犯简单草率的、不管长远的短视行为。

五是，把学习引入工作。学习型政党善于把学习成果转化为思想方法、领导开放式学习，“终身学习”、“全过程学习”、“团体学习”，学习和工作有机习化。在更新学习方法上，要善于吸收国外一些学习型组织的先进学习方法，充学习空间。同时，坚持理论联系实际，不断改善学风，对“理论武装”真学、真

总之，与过去的学习相比，建设学习型政党是对党的重视学习传统的提升，的有效途径。

#### 二、建设学习型政党有助于党建理论的创新

建设学习型政党不仅是时代发展的必然要求，也是党的自身建设发展的内在设的新路子。

一是，拓宽了党建研究的思路。建设学习型政党目的，在于通过学习和创新化。首先有利于确立了“大党建”视野，把党建问题放在始终反映当代中国经济求的大背景下系统思考，跳出传统的“就党建论党建”思路。其次，“组织学习

度的转变。我们党正是在不断学习的基础上，树立起与时代、形势、任务相适应的公、执政为民；全面协调可持续发展的科学发展观；社会主义和谐社会建设；等等。

二是，对党的先进性、执政能力建设有重要意义。党要保持先进性，就要建和实践始终与时俱进，其中主要是不断提高执政能力与领导水平。一方面，改变式。双向互动、深度汇谈学习方式有助于党的决策机制从个人决策走向集体决策型决策向开放式决策的转变，使党的领导科学化和民主化。对网络等先进技术和外界双向交流的信息通道，优化了党的执政技术条件。另一方面，建设学习型政质。党员干部一旦具有了系统思考的能力，就能够更加深入和长远地看待问题，中央提出的树立科学发展观的要求，强化了党总揽大局、协调各方的领导能力。

三是，为党建创新提供制度保证。（1）思想上，有利于提高党的理论合，避免了流于形式、空洞的理论学习，力求做到“理论与实际”、“学习与运一。同时，工作和学习的同步又有利于执政党在带领人民建设小康社会的实践中进行理论创新。（2）组织建设上，变革了组织结构。层次扁平化、组织资讯化、的组织结构变革提供了一个很好的借鉴“蓝本”。“全员学习”吻合“人才资源人力资源，加强党员干部队伍建设开辟了道路。党员在学习和思考的过程中，对同的看法并提出意见、建议或批评，是很自然的，有利于形成创新和民主的氛围。内民主发展创造了条件。（3）其他建设上，通过学习促进了党员对世界观、人生改造，有助于解决党的作风方面的突出问题，提高党内反腐倡廉的自觉性、能力。

四是，找到了党建工作与业务工作的结合点。建设学习型政党为促进党建工作会建设和业务工作的结合找到了一个较佳结合点，这就是做好人力资源、人才资党形成学习与工作的良性循环，实质上是培育一个单位核心竞争力、持久竞争力。

### 三、建设学习型政党符合科学发展观的要求

科学发展观内在地要求建设学习型政党，建设学习型政党的过程其实就是落

——以人为本要求自我超越。追求人的价值实现，体现了科学发展观的核心。习是为了发展，说到底是为了人的发展。学习型组织要求在实践中必须重视用人，逐步建立实现人的自由全面发展的制度和机制，在实现党员的不断自我超人民实现自我超越。事实上，没有不断地个体的“自我超越”，组织的“共同前，建设学习型政党的一个直接的目标就是推动全民学习、终身学习的学习型社展。由此可见，学习型政党的自我超越始终尊重了“以人为本”。

——发展是实现共同愿景的手段。“聚精会神”搞建设、“一心一意”谋发展”作为实现共同愿景的手段。学习与发展之间具有相互促进的内在联系。学习学习为了发展，发展了更需要进一步的学习。学习型政党的目的在于提升全党的性，以政党发展引领社会发展。以学习促发展是始终贯穿于建设学习型政党的一习，无疑将有力带动全社会达成一种共识，形成落实科学发展观的共同愿景，使和落实。

——团队学习与全面协调可持续。一个人的能力是有限的，只靠个人智慧去